‘LEKCJA 2

PRZYGOTOWANIE NAUCZYCIELA 2. Dla kazdej pary uczniow przygotuj: jedng wypluwke
Zadanie badawcze A sowy, jedng pare szczypiec, jedno szkietko zegarkowe
i dwie pary rekawiczek jednorazowych. Pobierz te
przedmioty z zestawu.

1. Przygotuj dla kazdego ucznia jeden egzemplarz
karty obserwacji 2A: Co to jest faricuch pokarmowy?
3. Przygotuj stare gazety lub papier dla uczniow
do roztozenia na stolikach. Przygotuj materiaty do
czyszczenia i papierowe reczniki do wyczyszczenia
kazdego stanowiska roboczego po zakoriczeniu
rozcinania wypluwek.

2. Klasa opracuje faricuch pokarmowy

z wykorzystaniem ro$lin i zwierzat zyjgcych

w okolicy. (Ponizej przedstawiono przyktadowy
faricuch pokarmowy.) Przygotuj w tym celu marker
i tablice lub arkusz papieru milimetrowego. Mozna

réwniez skorzystaé V4 tabllcy interaktywnej: taricuch 4. Kazda para uczniow bedz|e potrzebowaé
pokarmowy. papierowego talerzyka lub recznika papierowego, na
Zadanie badawcze B ktorym roztozy zawartos¢ wypluwek po ich rozcieciu.
1. Przygotuj dla kazdego ucznia jeden egzemplarz 5. Przygotuj pare rekawiczek jednorazowych dla
karty obserwaciji 2B: Co jedzg sowy? siebie, aby korzysta¢ z nich podczas rozcinania

i analizy wypluwek sowy przez klase.

Rysunek 2.1: Larncuch pokarmowy

PODSTAWY TEORETYCZNE

Podczas 1 lekcji uczniowie skupili uwage na roslinach i procesie fotosyntezy, dzieki ktoremu rosliny
wytwarzajg energie potrzebng do wzrostu zycia i rozmnazania. W trakcie lekcji 2 uczniowie poszerzg
zakres wiadomosci, zgodnie z ktérym Storice jest gtbwnym zZrédtem energii w dowolnym ekosystemie.
tancuchy pokarmowe pomagaja zilustrowac ten przeptyw energii. Organizm znajdujacy sie na
najnizszym poziomie faricucha pokarmowego jest zawsze producentem, czyli rosling. Producenci
uzyskuja energie bezposrednio ze Storica i wykorzystuja te energie do prowadzenia procesu
fotosyntezy, aby wytworzy¢ wtasne pozywienie, ktére wykorzystuja, by rosnaé, rozwijac sie i rozmnazac.
Glukoza moze by¢ rowniez magazynowana w roslinach w postaci skrobi. Gdy zwierze zjada rosline,
wykorzystuje tak zmagazynowana energie do wykonywania r6znych czynnosci (wzrost, polowanie,
rozmnazanie, lot, itd.). Zwierze jest uwazane za konsumenta, poniewaz nie moze wytwarza¢ wiasnego
pozywienia i polega na innych czynnikach biotycznych stanowigcych jego zrédto energii. Méwiac
bardziej szczego6towo, zwierze jest roslinozerca lub wszystkozercg. Roslinozercy zjadaja wytgcznie
materie pochodzenia roslinnego, za$ wszystkozercy zywig sie zardbwno roslinami, jak i zwierzetami.
Miesozercy moga natomiast zjada¢ wytgcznie zwierzeta. W dalszej czesci modutu oméwimy reducentoéw
i padlinozercow. Wszystkie zwierzeta otrzymujg posrednio energie ze Stonca.

72 MATERIA | ENERGIA W EKOSYSTEMACH




LEKCJA 2 ‘

W ramach przyktadu uczniowie bedg rozcinac i analizowaé¢ wypluwke sowy. Wewnatrz wypluwek sow
czesto mozna znalez¢ kosci, np. myszy polnych. Myszy polne zjadajg owady, te zn6w zjadajg rosliny,
np. trawe. Sie¢ pokarmowa wygladataby w tym przypadku nastepujaco:

trawa — owady — mysz polna — sowa

Strzatki przedstawiajg przeptyw energii pomiedzy organizmami. Piramida ekologiczna jest graficzng
prezentacjg tego przeptywu energii.
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Rysunek 2.1 Piramida ekologiczna

Aby lepiej zobrazowac przeptyw energii, mozna wprowadzi¢ nazwy poszczegdblnych poziomoéw

piramidy. Producenci to zawsze rosliny, ktére majg najwigkszg iloScig energii, poniewaz pozyskuja ja
bezposrednio ze Storica. Konsumenci pierwszego rzedu pozyskujg energie, zjadajac producentow.
Gdy konsument pierwszego rzedu zostaje zjedzony przez konsumenta drugiego rzedu,
niewykorzystana energia przechodzi do konsumenta drugiego rzedu. Konsumenci trzeciego rzedu
znajdujg sie na szczycie piramidy energetycznej taricucha pokarmowego i na ogét nie padajg ofiarg
polowania i nie stanowig zrodta energii. Poniewaz jednak czeS¢ energii jest tracona na kazdym poziomie
piramidy, konsumenci trzeciego rzedu otrzymujg najmniej energii. Prosciej mowiac, zwierzeta znajdujace
sie na szczycie piramidy dysponujg mniejszg iloscig energii pozyskiwanej bezposrednio ze Storica,
poniewaz energia jest wykorzystywana jako ,paliwo” przeznaczone na czynnos$ci czynnikow biotycznych
na nizszych poziomach piramidy ekologiczne;.

Uczniowie, opisujgc przeptyw energii w ekosystemie, skorzystajg zarbwno z sieci pokarmowej, jak

i piramidy ekologicznej. Kolejnym krokiem bedzie zaprojektowanie sieci pokarmowej i przeanalizowanie
wptywu konkurencji na obieg energii w ekosystemie.
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Model nauczania 5E

M Poszukiwanie

W Wyjasnienie i prezentacja
wynikow

Materiaty do czytania

M Podrecznik ucznia Materia
i Zycie w ekosystemach, strony
12-13.

Komponenty cyfrowe

M Plansza interaktywna do
prowadzenia dyskusji:
taricuch pokarmowy

Wskazdowka
dydaktyczna

Wskaz rdznice migdzy
»zaleznoscig” i ,wzajemng
zaleznoscig” wyjasniajac,
ze wzajemna zaleznosé
wymaga otrzymywania
czegos przez obydwa
organizmy w danej relacji.
Dla przyktadu pszczoty

i kwiaty sg wzajemnie za-
lezne, poniewaz do zapy-
lania kwiatéw potrzebne
sg pszczoty. Natomiast
pszczoty zalezne sg od
kwiatéw, poniewaz zywig
sig ich nektarem.

Zadanie badawcze A

W JAKI SPOSOB ZWIERZETA SA ZALEZNE
OD ROSLIN?

MATERIALY M Nauczyciel

W Uczen 1 karta obserwacji 2A: Co to jest faicuch

1 zeszyt przedmiotowy* pokarmowy? (wersja dla nauczyciela)

1 karta obserwacji 2A: Co to jest faricuch Papier milimetrowy lub tablica*
pokarmowy? Markery*

*Te materiaty sg potrzebne, ale nie uwzgledniono ich
w zestawie.

1. Pobudz uczniow do myslenia na temat zaleznosci pomigdzy roslinami
i zwierzetami. Omoéw najpierw pokroétce cykl zyciowy rosliny. Zwro¢ uwage
uczniéw na procesy zapylania i rozsiewania nasion, zadajgc pytania:

Ml Co sie dzieje podczas zapylania? W jaki sposob uczestniczg w tym
zwierzeta? (Podczas zapylenia pytek musi zostac przeniesiony
z precika na stupek. Stupek to ta czesc rosliny, ktora po zapyleniu
i zaptodnieniu przeksztafca sie w owoc, w ktérym znajduja sie
nasiona. Zwierzeta, czesto owady lub ptaki, przenoszg pytki pomiedzy
roslinami.)

Ml Co sie dzieje podczas rozsiewania nasion? W jaki sposob
uczestniczg w tym zwierzeta? (Nasiona przenoszone sg z rosliny
w inne miejsca, w celu zwiekszenia prawdopodobieristwa ich
zakietkowania. Zwierzeta pomagajg w tym procesie poprzez
przenoszenie nasion lub zjadanie owocow i wydalanie ich z katem. Na
przyktad, wiewidrki, ktore przemieszczajg sie w lesie w r6zne miejsca,
zakopujgc Zofedzie utatwiajg debom ich rozsiewanie.)

H Na jakie inne sposoby oddziatujg na siebie rosliny i zwierzeta?
(Przyktady mogg obejmowac zwierzeta zjadajgce rosliny lub
wykorzystujgce je jako schronienie.)

> 2. Wprowadz termin wspéizalezno$é. Zapisz go na arkuszu papieru lub na

tablicy i podkre$| czton wspot-. Wyjasnij, ze oznacza on wspolny udziat. Zakres|
czton zaleznos$é. Wyjasnij, iz stowo to oznacza poleganie na kims lub na
czym$. Popro$ ochotnikdéw o podzielenie sie definicjg terminu wspétzaleznosé.
(Relacja pomiedzy dwoma lub wiekszg liczbg elementéw ekosystemu.) Popro$
uczniéw o wykorzystanie tego terminu w zdaniu opisujgcym rosliny i zwierzeta.

Popros ucznidw o zastanowienie si¢ nad innymi terminami obejmujgcymi czton ,wspot-"
i 0 poréwnanie ich znaczen. Przyktadami podobnych termindw sg na przyktad: wspotzycie,
wspotgospodarz, wspotautor, wspotdziatanie.

74 MATERIA | ENERGIA W EKOSYSTEMACH




3. Popro$ uczniéw o zastanowienie sie nad czynnikami biotycznymi obecnymi <&
w okolicy. Popro$ ochotnika o wybranie rosliny do omoéwienia przez klase

jako przyktad, ale upewnij sig, ze przyktad ten dotyczy rosliny zjadanej przez
zwierzeta. Zapisz nazwe rosliny na arkuszu papieru lub na tablicy. Jest

to poczatek faricucha pokarmowego. Podczas dodawania elementdéw do

faricucha pokarmowego zostaw wolne miejsce na potgczenia prowadzace do
konsumentdéw. Zapytaj:

H Czego ta roslina potrzebuje do zycia? (Powietrza, wody, schronienia,
pozywienia, $wiatta stonecznego.)

B W jaki sposéb rodlina pozyskuje pozywienie i wode? (Roslina
wytwarza pozywienie w procesie fotosyntezy i pochtania wode
z gleby.)

Oznacz te rosline jako ,producenta”. Wyjasnij, ze producenci to organizmy zywe
mogace wytwarzac¢ wiasne pozywienie.

Strategie indywidualizacji

Pokaz uczniom ilustracje przedstawiajace rdzne organizmy, dzigki ktorym moga skonstruowac
sie¢ pokarmowa. Rozwaz nastgpujgce elementy:

M pustynia: kaktus — zajac — waz

M ocean: wodorosty — krab — ryba

M tundra: mech — zajagc — lis

M las tropikalny: rosliny tropikalne — owady — jaszczurka
M las: mniszek — mysz — jastrzah

B mokradfa: lilia wodna — wazka — zaba

M step/tereny trawiaste: trawa — gazela — lew

4. Zache¢ uczniow do podania przyktadow zwierzat zjadajacych te rosline.
Zapytaj:

W Czy istniejg organizmy zalezne od tej rosliny? (Odpowiedzi bedg
rézne, ale uczniowie powinni zidentyfikowac zwierze zjadajace
rosling.)

Zapisz nazwe zwierzecia obok rosliny i narysuj strzatke wskazujgca od rosliny
do zwierzecia. Zapytaj:

H Co zwierze uzyskuje dzieki tej roslinie? (Pozywienie wykorzystywane
jako energia.)

B Co umozliwia zwierzeciu uzyskana energia? (Energia umoZliwia
zwierzeciu wykonywanie codziennych czynnosci. Uczniowie moga
wskazac okreslone czynnosci, takie jak Zycie, wzrost, znajdowanie
pozywienia, latanie, podtrzymywanie temperatury ciata lub
rozmnazanie.)

Oznacz zwierze jako konsumenta roslinozerce. Wyjasnij, ze konsumenci to
zywe organizmy zjadajace inne organizmy, a roslinozercy to zwierzeta zjadajace
wytacznie rosliny.
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Strategia —> 5. Popros ucznidéw o identyfikacje zwierzecia zjadajgcego roslinozerce. Zapisz

indywidualizacji nazwe tego zwierzecia obok roslinozercy i narysuj strzatke wskazujgcg od
roslinozercy do nowego zwierzecia. Zapytaj:

Mozna rowniez dodac
innego konsumenta
do tancucha roslin.
Terminy pierwszego
rzedu, drugiego rzedu
i trzeciego rzedu zostang
wprowadzone w dalszej

B Czego dostarcza pierwsze zwierze (ofiara) drugiemu zwierzeciu
(drapieznikowi)? (Pozywienia wykorzystywanego jako energia.)

B Co energia umozliwia zwierzeciu? (Energia umoZzliwia zwierzeciu
wykonywanie codziennych czynnosci. Uczniowie mogg wskazac
okreslone czynnosci, takie jak zycie, wzrost, znajdowanie pozywienia,

C265Ct Z2gC. latanie, podtrzymywanie temperatury ciata lub rozmnazanie.)
B Skad ofiara pobiera energie? (Z rosliny.)
Oznacz drugie zwierze jako konsumenta wszystkozerce lub migsozerce.
Wyjasnij, ze drugie zwierze jest konsumentem, podobnie jak pierwsze zwierze,
Strategia pon?ewa? r_éwr_1ie_2 zje_lda organi_zrry_?yyve. Nie jest _jednak_roélinozlerca‘, B
indywidualizacji poniewaz zywi sig migsem. Wyjasnij, ze wszystkozerca zjada zaréwno rosliny,
jak i zwierzeta, podczas gdy migsozerca zywi sie wytgcznie zwierzetami. Popro$
W zaleznodci od poziomu uczniow o wskazanie terminu najlepiej opisujgcego drugie zwierze na arkuszu.
umiejetnosci uczniow
mozna zaleci¢ im wypet-
nienie karty obserwacji } » . i
2A indywidualnie lub 6. Popros uczniow o przedyskutowanie z partnerem elementéw
w parach. Mozna réwniez wskazywanych strzatkami pomiedzy poszczegolinymi organizmami. Popros
wypetni¢ karte obser- uczniow o podzielenie sie pomystami i pomoz im zrozumiec fakt, iz strzafki
waciji catg klasg, dzielac reprezentujg przeptyw energii pomiedzy organizmami.

ucznidw na trzy grupy

(producenci, roslinozercy

oraz wszystkozercy i mig-

sozercy) przypisujac ich — 7. Wyjasnij, ze klasa opracowata taricuch pokarmowy, odzwierciedlajgcy

do r6znych grup organi- zaleznosci pomiedzy czynnikami biotycznymi w ekosystemie. Rozdaj

zmow. egzemplarze karty obserwacji 2A: Co to jest taricuch pokarmowy?. Popro$
uczniéw o wybranie siedliska r6znigcego sie od okolicy i przygotowanie
tancucha pokarmowego przedstawiajacego zaleznosci pomiedzy organizmami
zywymi w tym ekosystemie w czesci A karty obserwacji. Przypomnij uczniom
o0 koniecznosci oznaczenia ich taricuchow pokarmowych zgodnie z poleceniami.
Po przygotowaniu diagraméw popros$ uczniow o udzielenie odpowiedzi na
pytania w czesci B.

8. ro zapewnieniu uczniom dostatecznego czasu na wypetnienie karty
obserwacji sprawdzcie cafg klasg czesci A i B. Upewnij sig, ze uczniowie
potrafig poprawnie przypisac terminy ,miesozerca”, ,wszystkozerca”,
Lroslinozerca”, ,konsument” i ,producent”. Podkresl znaczenie energii

w ekosystemie, wyjasniajac, iz energia jest potrzebna do zycia i wykonywania
codziennych zadan.

> Czy Storice jest niezbedne do zycia? Wyjasnij dlaczego.
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Zadanie hadawcze B

CO KRYJE SIE W WYPLUWCE SOWY?

MATERIALY M Nauczyciel

M Uczen 1 karta obserwacji 2B: Co jedza sowy?

1 zeszyt przedmiotowy ™ (wersja dla nauczyciela)

1 karta obserwacji 2B: Co jedza sowy? 1 para rgkawiczek jednorazowych
Srodki czystosci*

B Dwuosobowe zespoty uczniéw Reczniki papierowe*

1 lupa

*Te materiaty sg potrzebne, ale nie uwzgledniono

1 wypluwka séw ich w zestawie.

2 pary rekawiczek jednorazowych
1 para szczypiec

1 talerz lub recznik papierowy*
Gazety*

1. Wykorzystaj jako punkt odniesienia taricuchy pokarmowe przygotowane
przez uczniébw w poprzednim badaniu. Zapytaj:

B Co to jest producent? (Producent to czynnik biotyczny, roslina.)

H Co to jest konsument? (Konsument to czynnik biotyczny, zwierze,
Zjadajgce inne organizmy Zywe.)

B Co reprezentuje faricuch pokarmowy? Do czego wykorzystywana
jest energia? (Laricuch pokarmowy przedstawia przeptyw energii
pomiedzy elementami. Rosliny i zwierzeta wykorzystujg energie do
wzrostu, przezycia i rozmnazania.)

2. Zaangazuj uczniow w nowe badanie, proszac ich o podzielenie sie wiedzg
na temat séw. Zapytaj:

B Czy sowy sg konsumentami, czy producentami? (Sowy sg
konsumentami, poniewaz zjadajg inne organizmy zZywe.)

B Skad sowy pozyskujg energie? W jaki sposdb sowy wykorzystujg
pozyskiwang energie? (Sowy pozyskujg energie ze zjadanego
pozywienia i wykorzystujg jg do wzrostu, polowania, lotu, przezycia
i reprodukciji.)

W Ktére z czesci ciata stuzg sowie do wyszukiwania i pozyskiwania
pozywienia? (Odpowiedzi bedg rézne. Uczniowie moga wskazac
oczy, szpony, skrzydta i dziob.)

3. Pokaz wypluwke sowy. Wyjasnij, ze sowy nie moga trawi¢ (rozktadac)
niektorych zjadanych pokarméw, np. siersci czy kosci. W ich zotgdkach
powstaje zlepek niestrawionych czesci pokarmu, ktory jest przez sowy
wypluwany. Powiedz uczniom, ze w trakcie badania przetng i przeanalizujg
wypluwke sowy.

Model 5E
M Poszukiwanie

W Wyjasnienie i prezentacja wynikow
W Zastosowanie zdobytej wiedzy

w praktyce

Materiaty do czytania
M Artykut 2B: Konkurencja
w krolestwie zwierzat

Rozpoznaj
zZjawisko

Przeptyw energii naste-
puje, gdy energia prze-
chodzi z jednego miej-
sca do innego. tancuch
pokarmowy przedsta-
wia przeptyw energii
chemicznej pomiedzy
czynnikami biotycznymi
w ekosystemie. Wskaz
zwigzki z innymi rodza-
jami przeptywu energii,
jak na przyktad przenie-
sienie energii cieplnej

z palnika kuchenki na
garnek, a nastepnie do
pozywienia.
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4. Rozdaj po jednym egzemplarzu karty obserwacji 2B: Co jedzg sowy?.
Popros$ uczniéw o zapisanie notatek na temat sktadnikéw wypluwki sowy
w czesci A karty obserwacji.

5. Omow na forum klasy polecenia dotyczace rozcinania i analizy wypluwki
sowy, zamieszczone w czesci B. Rozdaj papier (gazety) i pole¢ kazdej parze
ucznidw ostoniecie stanowiska pracy. Zapewnij pare rekawic jednorazowych
dla kazdego z ucznioéw. Pole¢ zatozenie rekawic i podkresl koniecznos¢ ich
noszenia przez caty czas trwania badania. Ty rowniez korzystaj z rekawic
podczas badania.

6. Rozdaj kazdej parze ucznidow wypluwke sowy, szczypce, papierowy
talerz lub recznik papierowy i lupe. Przeznacz odpowiednio duzo czasu na
rozciecie przez uczniow wypluwki i wyjecie wszystkich znalezionych w niej
czesci pokarmu. Uczniowie powinni je uktada¢ na papierowych talerzach lub
recznikach.

7. W trakcie rozcinania wypluwki przez pary uczniow zwr6¢ ich uwage
na tabele kosci wskazang w czesci C karty obserwacji 2B. Popro$ uczniéw
o skorzystanie z tabeli w celu zidentyfikowania kosci wyjetych z wypluwki.
Po zidentyfikowaniu wszystkich kosci popros uczniéw o ich wyrzucenie.

8. Po zakoriczeniu rozcinania i analizy oraz zidentyfikowaniu wszystkich kosci
poinstruuj uczniéw, by zawineli pozostatosci wypluwki w gazete wraz z talerzem
zawierajgcym kosci i wyrzucili catos¢. Uczniowie powinni zwréci¢ szczypce

i lupy w celu ich wyczyszczenia. Rozdaj kazdej parze reczniki papierowe

i Srodki czyszczgce w celu wyczyszczenia stanowiska pracy. Uczniowie powinni
nastepnie wyrzuci¢ rekawice i umyc rece.

9. Przeznacz czas na wypetnienie przez uczniéw czesci D karty obserwacii.
Uczniowie powinni odnotowa¢ obserwacje i je przeanalizowa¢. Powiedz
uczniom, aby nie zajmowali sie na razie czescig E.

1 0. Po wypeieniu czesci D przez wszystkich uczniow zacheé klase do
dyskusji. Zapytaj:

H Jakie wnioski mozemy wyciggna¢ z tego badania? Wykorzystaj
dowody uzasadniajgce odpowiedz. (Sowa zjada zwierze w catosci.)

11. Poinstruuj uczniow, by przystapili do pracy nad czescig E karty
obserwacji. Wyjasnij, ze piramida ekologiczna przypomina taricuch pokarmowy,
poniewaz przedstawia przeptyw energii w ekosystemie. Pole¢ parom
narysowanie obrazka lub napisanie nazwy przedstawiciela na kazdym poziomie
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piramidy w celu uzyskania petnego schematu przeptywu energii. Po dodaniu
zwierzat uczniowie powinni odpowiedzieC na zamieszczone w dalszej czesci
pytania.

1 2. Pole¢ uczniom dodanie kolejnego poziomu w dolnej czg$ci schematu,
czyli podstawe piramidy i oznaczenie jej jako ,Storice”. Popro$ pary

o sformutowanie twierdzenia odpowiadajgcego na nastepujace pytanie.
Twierdzenie to powinni poprze¢ dowodami i tokiem rozumowania.

W Dlaczego Storice jest uwazane za gtdbwne zrédio energii dla
ekosystemu? (Twierdzenia uczniow bedg rézne, ale powinni
stwierdzic, Ze Storice ma znacznie wigkszg ilosc energii niz
jakikolwiek czynnik biotyczny. Storice jest wprawdzie czynnikiem
abiotycznym, ale moze przekazywac energie roslinom do
wykorzystania w procesie fotosyntezy. W procesie tym rosliny
wykorzystujg energie Storica do wytwarzania poZywienia, ktére jest
nastepnie wykorzystywane przez zwierzeta zjadajgce rosling.)

W ramach przygotowan do kolejnej lekcji pole¢ uczniom przeczytanie artykutu 2B: Konkurencja
w Krolestwie zwierzat.

o | Wskazowka
dydaktyczna

W toku modutu ucznio-
wie sg zachecani do
formutowania twierdzen
popartych dowodami, na
podstawie rozumowania
opartego na zdobytej
wiedzy, doswiadczen ze
zjawiskami lub okreslo-
nych badan. Szczegdtowe
informacje dotyczace tej
metody mozna znalezé

w czesci ,,Formutowanie
wyjasnienia: Opracowanie
twierdzen popartych do-
— wodami i rozumowaniem”
w poczatkowej czesci po-
radnika nauczyciela”.

Uzasadnij, dlaczego ponizsze stwierdzenie moze by¢ prawdziwe:
,o0WY otrzymujg energie ze Stonca”.

Powiedz -/

4 mi o
. 2

wiecej! i

Podsumowanie

Przypomnij pytania uczniéw dotyczace badanego zjawiska z poczatku tej
lekcji. Pom6z im w odwotywaniu sie do omawianych koncepcji i tagczeniu
ich z gtbwnym zagadnieniem — z identyfikacjg sposobéw pozyskiwania

i wykorzystywania energii przez zywe organizmy. Na zakoriczenie tej lekc;ji

uczniowie powinni umie¢ wyjasnic, ze:

B Nektar to stodka substancja spozywana przez owady i ptaki.
Wykorzystywany jest przez pszczoty do wytwarzania miodu.

B Nektar jest spozywany przez organizmy zapylajace, czyli zwierzeta,
ktore przenosza pytek na inne rosliny. Obecnosé organizmow
zapylajgcych powoduje wzrost liczebnosci populaciji kwiatow.

H Niektdre zwierzeta, takie jak zajgce i wiewidrki, nie sg zainteresowane
nektarem, ale zjadajg cate rosliny w celu pozyskiwania energii. Jezeli
zwierzeta takie wystepuja w nadmiarze, populacja roslin bedzie male¢,

poniewaz rosliny sa przez nie zjadane.

LEKCJA 2 m WSPOtZALEZNOSC CZYNNIKOW BIOTYCZNYCH
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‘LEKCJA 2

DODATKOWE POMYStY STRATEGIE OCENY

Cechy piramidy energii fancucha
pokarmowego

Pole¢ uczniom przygotowanie piramidy energii
faricucha pokarmowego. Popros o opisanie
ksztattu piramidy na podstawie jej cech. Zadaj
nastepujgce pytania i popros o prace w grupach
i zapisanie odpowiedzi na pytania w zeszytach:

M lle linii obejmuje piramida?
M lle katdéw jest w piramidzie?

W Jakiego rodzaju katy wystepujg
w piramidzie?

Popros grupy o podzielenie sie przyktadami
piramid i odpowiedziami z sgsiednig grupa.

Popros nastepnie kazdg grupe o zapisanie trzech

pytarh matematycznych dotyczgcych ich piramidy
i wymiane pytan z inng grupg. Upewnij sie, ze
uczniowie znajg odpowiedzi na swoje zadania,
by mogli ocenié, czy odpowiedzi podane przez
kolegbw i kolezanki z innej grupy sag poprawne!

PLANOWANIE KOLEJNYCH
LEKCJI

Lekcja 4, Zadanie badawcze C

Pamietaj, ze podczas lekcji 4. uczniowie
beda pracowac z zywym materiatem. Do
przeprowadzenia zadanie badawczego
potrzebne beda dzdzownice, ktére mozna
wykopac z zyznej gleby ogrodu czy
podmokitych terenow. Zaplanuj z klasg
wycieczke w teren w odpowiednim czasie.
Zorientuj sie rowniez, gdzie i w jakiej ilosci
mozesz kupi¢ dzdzownice.

80 MATERIA | ENERGIA W EKOSYSTEMACH

1. Zadanie badawcze A

B Sprawdz karty obserwaciji 2A: Co to jest
taricuch pokarmowy?, aby oceni¢ wiedze
uczniéw na temat organizméw w réznych
siedliskach. Uczniowie powinni umie¢
przedstawi¢ odpowiedni przyktad taricucha
pokarmowego i zastosowac strzatki
przedstawiajgce przeptyw energii. Jezeli
uczniowie majg problemy ze zrozumieniem
tego zagadnienia, przeprowadz dodatkowg
powtorke.

B Wykorzystaj odpowiedzi uczniéw na pytanie
zawarte w Powiedz mi wiecej!, aby okresli¢
stopien ich zrozumienia roli Storica jako
gtbwnego zrbdta energii na Ziemi. Uczniowie
powinni stwierdzi¢, iz bez energii stonecznej
rosliny nie otrzymywatyby energii niezbednej
do przeprowadzenia procesu fotosyntezy.
Bez roslin, konsumenci roslinozerni nie
mieliby pozywienia, a tym samym — energii.
Analogiczne stwierdzenie dotyczytoby réwniez
miesozercow i roslinozercow.

N 2. Zadanie badawcze B

B Omo6w odpowiedzi uczniéw do zadan z karty
obserwacji 2B: Co jedzg sowy? oraz z dyskusji
klasowej, by oceni¢ zrozumienie uczniow
dotyczagce piramid zywieniowych. Uczniowie
powinni umie¢ opisac przeptyw energii

w piramidzie i powigza¢ ze znaczeniem Storica
dla ekosystemu.

B Wykorzystaj odpowiedzi uczniéw na pytanie
zawarte w Powiedz mi wigcej!, aby oceni¢
ich zdolno$¢ do wyszukiwania zwigzkow
pomiedzy Storicem i konsumentami trzeciego
rzedu. Uczniowie powinni wskazywaé Storice
jako gtbwne zrédto energii dla wszystkich
organizmoOw zywych, poniewaz energia
przeptywa przez kazdy organizm w piramidzie
zywieniowej (lub faricuchu pokarmowym).

3. W razie potrzeby, skorzystaj z tabeli ,0gblne
kryteria oceniania” w zatgczniku A, aby ocenic
indywidualne postepy uczniow.




Karta obserwaciji 2A Imie i nazwisko

Co to jest tancuch pokarmowy? Data

(A. Narysuj i podpisz )

1. Wybierz siedlisko. Pomysl o rodlinach i zwierzetach, jakie mozna spotka¢ w tym Srodowisku

i utwdrz tancuch pokarmowy przedstawiajacy przeptyw energii w ekosystemie. taricuch pokarmowy
powinien obejmowac co najmniej cztery organizmy zywe.

2. Dodaj strzatki do tancucha pokarmowego w celu zobrazowania przeptywu energii.

3. Dodaj nastepujgce oznaczenia do taricucha pokarmowego: producent, konsument,
wszystkozerca, rodlinozerca, migsozerca.

Wybrane siedlisko:

('B. Przeanalizuj )

1. Czego mozemy dowiedzie¢ sie na podstawie taricucha pokarmowego?

2. W jaki spos6b zostata przedstawiona wspoétzaleznosé miedzy organizmami taricucha

pokarmowego?

3. Dodaj Storice do faricucha pokarmowego. Podaj argument uzasadniajgcy role Storica jako

gtbwnego zrddta energii dla ekosystemu.

LaboLAB: SZKOLNE LABORATORIA Karta obserwacji 2A



Artykut 2B

Imie i nazwisko

Data

Konkurencja w krolestwie zwierzat

Zwierzeta konkurujg z wielu przyczyn, walczac

0 przezycie, przestrzen, czy pozywienie. Wszyscy
konsumenci pozyskujg energie poprzez zjadanie
innych organizmoéw. Na przyktad, roslinozercy
zjadajg rosliny, a miesozercy zjadajg mieso.
Niekiedy kilka r6znych organizméw w jednym
ekosystemie potrzebuje do przezycia tego
samego pozywienia. Co sie wéwczas dzieje?

Zwierzeta polegajgce na tym samym zrédle
pozywienia niezbednym do ich przezycia czesto
ze soba konkurujg. Czesto bywa tez tak, ze
zwierzeta zywigce sie tym samym pozywieniem
wspotzyjg ze sobg w ekosystemie bez problemu.
Wezmy jako przykfad ptaki zyjace w lasach
tropikalnych. Ponad 25% wszystkich ptakoéw

na Ziemi zyje w tych gorgcych, wilgotnych
ekosystemach. Wiele z tych ptakdéw konkuruje

o te same ziarna i owoce. Kazdy rodzaj ptakow
zyjacych w lesie tropikalnym ma r6znego rodzaju
adaptacje (przystosowania) utatwiajgce im
konkurowanie w danym Srodowisku o pokarm.

Tukany sg na przyktad znane z kolorowego
upierzenia i dtugich, wielobarwnych dziobdéw.
Dzioby te, to jednak cos$ wiecej niz tylko ozdoba
— to uzyteczne narzedzie do zdobywania
pozywienia. Doroste tukany wazg okoto pot
kilograma. Sg one zatem zbyt ciezkie, aby siada¢
na matych gateziach podczas jedzenia. Siadajg
zatem na wiekszych gateziach i wykorzystujg
20-centymetrowy dziob, aby dosiegng¢ owocédw.

Papugi rowniez zyja w srodowisku lasu
tropikalnego. Podobnie jak tukany, papugi rowniez
$g znane ze swojego jaskrawego ubarwienia

i majg dzioby bardziej okazate niz wigkszos¢
ptakéw. Niektére drzewa lasow tropikalnych
wytwarzajg owoce i nasiona z twardymi
zewnetrznymi otoczkami. Otoczki te mogg
zapobiegac zjadaniu tych smakowitych kgskow
przez wiele gatunkow ptakdw, nie powstrzymajg
one jednak tukanéw ani papug! Ptaki te
wykorzystuja silne dzioby, aby otworzy¢ owoc.

W przeciwienistwie do ciezszych tukanow, papugi

Artykut 2B

moga siada¢ na mniejszych gateziach, zyskujac
dostep do pozywienia, ktore jest niedostepne dla
tukanow.

Ary to duze papugi majgce nietypowg przewage
nad innymi ptakami w konkurencji o pozywienie.
Ary mogg zjada¢ owoce trujgce dla innych
ptakéw. Niektdrzy naukowcy uwazajg, ze glina,
ktora jest rowniez zjadana przez te ptaki, niweluje
Smiertelne dziatanie uboczne zjadanych przez nie
trujgcych owocdw.

Jak widzimy, wiele ptakbw moze zy¢ w tym
samym Srodowisku i konkurowa¢ o to samo
pozywienie.

Nie oznacza to jednak, ze jeden z gatunkéw nie
przezyje. Wiele gatunkbw moze przezy¢ pomimo
podobnych potrzeb, poniewaz kazdy gatunek
przystosowuje sie do pozyskiwania pozywienia na
rézne sposoby.

Pytania:

1. Marek méwi nauczycielowi, ze rekiny i orki
konkurujg o pozywienie, poniewaz obydwa te
gatunki zjadajg foki. Jakie jest Twoje zdanie na
ten temat? Wyjasnij, dlaczego.

2. Jaki zwigzek ma dziéb ptaka z rodzajem
zjadanego pozywienia?

3. Czy uwazasz, ze sg zwierzeta, z ktorymi ary
konkurujg o owoce, ktore zjadajg?

Prawa autorskie do zdjecia:
Scanraill/Shutterstock.com
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Karta obserwacji 2B Imie i nazwisko
Co jedzg sowy?

Data
Wyposazenie: 1 lupa 1 para szczypiec
: 1 wypluwka sowy 1 papierowy talerz lub recznik papierowy*
2 pary rekawiczek jednorazowych gazety*
(A. Sformutuj przewidywanie )
Co spodziewasz sig znalez¢ w wypluwce sowy?
(B. Rozetnij i przeanalizuj )

1. Zat6z rekawiczki.

2. Wspolnie z partnerem otwérz ostroznie folie otaczajgcg wypluwke.

3. Przy uzyciu szczypiec delikatnie rozdziel materiat tworzgcy wypluwke sowy. Sprébuj usungc
mozliwie jak najwiecej wtoséw i pior.

4. Umies¢ na papierowym talerzu wszystkie nietypowe lub interesujgce elementy, ktére znalezliscie.

(C. Obserwuj )

1. Przy uzyciu lupy zbadaj elementy znalezione podczas badania wypluwki
2. Opisz wszystkie zaobserwowane elementy. Do kazdego opisu dotgcz uzupetniajgcy szkic

3. Skorzystaj z tabeli kosci, aby zidentyfikowac¢ ich rodzaje.

LaboLAB: SZKOLNE LABORATORIA Karta obserwacji 2B
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(kosci kregostupa)
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(kos¢ uda) ij topatka
\ m
kos$¢ ramienna 2ebro
(kos$¢ ramienia)
0
kos¢ piszczelowa i strzatkowa
(kos$ciu podudzia)
( D. Wyciagnij wnioski )

1. Co jedzg sowy?

2. Pomysl o wygladzie wypluwki sowy i resztkach pozywienia znalezionych w jej wnetrzu.

Wyciagnij wnioski dotyczace sposobu spozywania jedzenia przez sowy.

Karta obserwacji 2B LaboLAB: SZKOLNE LABORATORIA



( E. Piramida ekologiczna )

Konsument trzeciego rzedu

Konsument drugiego rzedu

Konsument pierwszego rzedu

Producent

1. Co przedstawia strzatka?

2. Na czym polega podobienstwo piramidy ekologicznej i taricucha pokarmowego?

3. Jaki czynnik biotyczny w ekosystemie dysponuje najwiekszg ilosScig energii?

LaboLAB: SZKOLNE LABORATORIA Karta obserwacji 2B



Karta obserwacji 2A: Wersja dla nauczyciela

Co to jest tancuch pokarmowy?

(A. Narysuj i podpisz )

1. Wybierz siedlisko. Pomysl o roslinach i zwierzetach, jakie mozna napotka¢ w tym
Srodowisku i utworz faricuch pokarmowy przedstawiajgcy przeptyw energii w ekosystemie.
tancuch pokarmowy powinien obejmowac co najmniej trzy organizmy zywe.

2. Dodaj strzatki do taricucha pokarmowego w celu zobrazowania przeptywu energii.
3. Dodaj nastepujgce oznaczenia do taricucha pokarmowego: producent, konsument,
wszystkozerca, migsozerca.

Wybrane siedlisko:

(B. Przeanalizuj )

1. Czego mozemy dowiedzie¢ sie na podstawie taricucha pokarmowego? (Mozemy zdobyc¢
wiedze na temat organizmow Zywych, interakcji pomiedzy nimi oraz przeptywu energii
w ekosystemie.)

2. W jaki spos6b zostata przedstawiona wspoétzaleznosé miedzy organizmami taricucha
pokarmowego? (Zwierzeta sg uzaleZnione od innych organizmow Zywych jako poZywienia.
Reprodukcja roslin jest uzaleZzniona od zwierzat.)

3. Dodaj Storice do taricucha pokarmowego. Podaj argument uzasadniajacy role Storica
jako pierwotnego zrodta energii dla ekosystemu. (Uczniowie powinni dodac Storice przed
producentem, co sugeruje, ze producenci otrzymujg energie ze Storica. Uczniowie powinni
wyjasnic, ze Storice dostarcza energii, jakiej potrzebujg rosliny w celu prowadzenia
fotosyntezy. Powinni oni rowniez wyjasnic, Ze energia wytwarzana i przechowywana przez
rosliny jest przekazywana zwierzetom w taricuchu pokarmowym w miare zjadania roslin

i zwierzagt przez inne zwierzeta.)

Karta obserwacji 2A: Wersja dla nauczyciela LaboLAB: SZKOLNE LABORATORIA



Artykut 2B: Wersja dla nauczyciela

Konkurencja w krolestwie zwierzat

Zwierzeta konkurujg z wielu przyczyn, w tym
potrzeby dominacji, o przezycie, przestrzen oraz
— zgadliscie — pozywienie. Wszyscy konsumenci
pozyskujg energie poprzez zjadanie innych orga-
nizméw. Na przyktad, roslinozercy zjadajg rosliny,
a miesozercy zjadajg mieso. Niekiedy, kilka roz-
nych organizméw w jednym ekosystemie potrze-
buje do przezycia tego samego pozywienia. Co sie
wowczas dzieje?

Zwierzeta polegajgce na tym samym zrodle
pozywienia niezbednym do przezycia czesto ze
sobg konkuruja. Czesto bywa tez tak, ze zwierzeta
zywigce sie tym samym pozywieniem wspotzyjag
ze sobg w ekosystemie bez problemu. Na przy-
ktad, ponad 25%wszystkich ptakow na Ziemi zyje
w tych gorgcych, wilgotnych ekosystemach. Wiele
z tych ptakdéw konkuruje o te same ziarna i owoce.
Kazdy rodzaj ptakdéw zyjacych w lesie tropikalnym
dysponuje adaptacjami utatwiajgcymi im konkuro-
wanie w danym srodowisku.

Tukany sg na przyktad znane z kolorowego upie-
rzenia i dtugich, wielobarwnych dziobéw. Dzioby
te, to jednak co$ wiecej niz tylko ozdoba — to
uzyteczne narzedzie do zdobywania pozywienia.
Doroste tukany wazg okoto pét kilograma. Sg one
zatem zbyt ciezkie, aby siada¢ na matych gate-
ziach podczas jedzenia. Siadajg zatem na wigk-
szych gateziach i wykorzystujg 20-centymetrowy
dziéb, aby dosiegng¢ owocow.

Papugi rowniez zyjg w Srodowisku lasu tropikalne-
go. Podobnie jak tukany papugi rowniez sg znane
Ze swojego jaskrawego ubarwienia i majg dzioby
bardziej okazate niz wiekszos¢ ptakéw. Niektére
drzewa laséw tropikalnych wytwarzajg owoce i na-
siona z twardymi zewnetrznymi otoczkami. Otoczki
te moga zapobiegaé zjadaniu tych smakowitych
kaskow przez wiele gatunkow ptakdw, nie po-
wstrzymajg one jednak tukanéw ani papug! Ptaki
te wykorzystuja silne dzioby, aby otworzy¢ owoc.

W przeciwieristwie do ciezszych tukanow, papugi
moga siada¢ na mniejszych gateziach, zyskujgc

LaboLAB: SZKOLNE LABORATORIA

dostep do pozywienia, ktore jest niedostepne dla
tukanow.

Ary to duze papugi majgce nietypowg przewage
nad innymi ptakami w konkurencji o pozywienie.
Ary moga zjadac¢ owoce trujgce dla innych ptakéw.
Niektorzy naukowcy uwazajg, ze glina, ktéra jest
rowniez zjadana przez te ptaki, niweluje Smiertelne
dziatanie uboczne zjadanych przez nie trujgcych
owocow.

Jak widzimy, wiele ptakbw moze zy¢ w tym samym
Srodowisku i konkurowac o to samo pozywienie.
Nie oznacza to jednak, ze jeden z gatunkéw nie
przezyje. Wiele gatunkbw moze przezy¢ pomimo
podobnych potrzeb, poniewaz kazdy gatunek
przystosowuje sie do pozyskiwania pozywienia na
r6zne sposoby.

Pytania:

1. Marek mowi nauczycielowi, ze rekiny i orki
konkurujg o pozywienie, poniewaz obydwa te
gatunki zjadajg foki. Jakie jest Twoje zdanie na
ten temat? Wyjasnij, dlaczego. (Odpowiedzi beda
rézne. Uczniowie powinni uswiadomic sobie, Zze
rekiny i orki konkurujg w przypadku zamieszkiwa-
nia w tym samym srodowisku i spoZywaniu tego
samego pozywienia.)

2. Jaki zwigzek ma dzidb ptaka z rodzajem zjada-
nego pozywienia? (Ksztaft i wielkosc dzioba ptaka
Okresla rodzaj pozywienia, jakie moze on spozZy-
wac. Duze, grube dzioby mogag utatwiac rozbijanie
i otwieranie duzych nasion lub twardych owocow.
Dtugie dzioby mogag siegac do wnetrza drzew lub
w trudno dostepne przestrzenie. Mniejsze dzioby
moga zbierac mniejsze nasiona lub mrowki.)

3. Czy uwazasz, ze sg zwierzeta, z ktérymi ary
konkurujg o owoce, ktore zjadajg? (Uczniowie
powinni stwierdzic, Zze ary zjadajg rozne rodzaje
owocow, wsrod ktérych sg tez trujgce, o ktore nie
muszg konkurowac z innymi zwierzetami)

Artykut 2B: Wersja dla nauczyciela




Karta obserwacji 2B: Wersja dla nauczyciela

Co jedzg sowy?

( A. Sformutuj przewidywanie )

Co spodziewasz si¢ znalez¢ w wypluwce sowy? (Przewidywania bedg rozne, ale uczniowie
mogg wskazac kosci, piora, wtosy lub owady.)

('B. Przeanalizuj )

1. Zat6z rekawiczki.

2. Wspolnie z partnerem otwérz ostroznie folie otaczajaca wypluwke.

3. Przy uzyciu szczypiec delikatnie rozdziel materiat tworzgcy wypluwke sowy. Sprébuj usung¢
mozliwie jak najwiecej wtosow i pior.

4. UmiesS¢ na papierowym talerzu wszystkie nietypowe lub interesujgce elementy ktore
znalezliscie.

Cc. Obserwuj )

1. Przy uzyciu lupy zbadaj elementy znalezione podczas badania wypluwki
2. Opisz wszystkie zaobserwowane elementy. Do kazdego opisu dotgcz uzupetniajgcy szkic.

3. Skorzystaj z tabeli koéci, aby zidentyfikowaé rodzaje znalezionych kosci.(Odpowiedzi moga
byc rozne. Uczniowie mogg znalezc kosci roznych zwierzat. Kosci mogg obejmowac, miedzy
innymi, czaszki, kosci udowe (nog) i kosci miednicy (kosci biodrowe).)

( D. Wyciagnij wnioski )

1. Co jedzg sowy? (Myszy, owady, ptaki.)

2. Pomysl o wygladzie wypluwki sowy i resztkach pozywienia znalezionych w jej wnetrzu.
Wyciggnij wnioski dotyczgce sposobu spozywania jedzenia przez sowy. (Sowy potykaja
zwierzeta w catosci.)

( E. Piramida ekologiczna )

1. Co przedstawia strzatka? (Strzatka wskazuje przeptyw energii.)

2. Na czym polega podobieristwo piramidy ekologicznej i faricucha pokarmowego?

(Obydwa elementy przedstawiajg zaleznosci czynnikow biotycznych w odniesieniu do Zywnosci
i przeptywu energii.)

3. Jaki czynnik biotyczny w ekosystemie dysponuje najwiekszg iloscig energii?

(Producent, czyli roslina.)
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